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Ми ле са Сте фа но вић Ба но вић. 
Зна но бу ди. За пи си у срп ским 
ру ко пи си ма Сен тан дреј ске збир ке. 
ет но граф ски ин сти тут сану, срп ски цр кве ни му зеј сен тан дре ја,  
аген ци ја за из да вач ку де лат ност Бер нар, Бе о град 2021, 191 стр. 

Мо но гра фи ја Зна но бу ди. За пи си у срп ским ру ко пи си ма Сен тан дреј-
ске збир ке ау тор ке Ми ле се Сте фа но вић Ба но вић дра го це но је на уч но 
де ло о ру ко пи сној збир ци ко ја се на ла зи у Би бли о те ци Епар хи је Бу-
дим ске, об ја вље но као тре ћа књи га у окви ру би бли о те ке Ме тро он: 
Изво ри за ет но ло ги ју и ан тро по ло ги ју  у окви ру Мо но граф ских из да-
ња Ет но граф ског ин сти ту та САНУ.

 Ми ле са Сте фа но вић Ба но вић акри бич но и по све ће но, са ра зли-
чи тих аспе ка та, ана ли зи ра за пи се на ста ле у пе ри о ду од кра ја XV до 
кра ја XIX ве ка, обу хва та ју ћи  сво јом ана ли зом од нос пре ма књи зи и 
пре ма вла сни штву над књи гом, на ста нак ру ко пи са, ра звој пи сме но-
сти и је зи ка, књи жев не и је зич ке од ли ке за пи са, све до де та ља о цр-
кве ном и све тов ном  жи во ту, при род ним и дру штве ним зби ва њи ма, 
али и о лич ним при ли ка ма пи са ра и чи та ла ца, за бе ле же ним на мар-
ги на ма ру ко пи са, ства ра ју ћи нам, по сред ством ана ли зе че сто за не-
ма ри ва ног жан ра за пи са, ши ру сли ку о че ти ри ве ка срп ске кул ту ре. 

Ана ли зи ра ју ћи за пи се у ру ко пи си ма Сен тан дреј ске збир ке, ау-
тор ка по ка зу је њи хов зна чај као књи жев но-исто риј ског, кул тур но-
и сто риј ског и ет но граф ског све до чан ства. По ред то га што све до че о 
ра зво ју је зи ка, од но са пре ма књи зи и пи са њу/пре пи си ва њу књи ге, 
про ме на ма књи жев них ка но на, сти ла и је зи ка, за пи си до но се и по-
дат ке о при ло зи ма и при ло жни ци ма, али и о на род ној ме ди ци и ни, 
ве ро ва њи ма и ба ја њи ма.  У осам по гла вља ове зна чај не мо но гра фи је 
(I Дру штве но-исто риј ске окол но сти; II На му чих се пи са ју ћи на му че-
ну ме сту. За пи си о књи зи; III В дар и по да ре ни је веч но је. За пи си о при-
ло зи ма и при ло жни ци ма;  IV Зна но бу ди ко је го ле та ро ди ви но. Хро-
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но ло шке одред ни це у за пи си ма;  V Да се зна кад из го ри ђур ска ва рош 
и цр ква на ша. Ле то пи сни за пи си; VI Ско чи жа ба пре ко тра па. Оста ле 
бе ле шке; VII И пи са се си ја књи га... си ја књи га пи са се. Књи жев не од ли-
ке за пи са и VIII Не што о је зи ку за пи са, те За кључ ка и Па ле о граф ског 
ал бу ма), ау тор ка је успе шно спо ји ла сво је фи ло ло шко и те о ло шко 
обра зо ва ње са ет но ло шким и ан тро по ло шким ра зу ме ва њем ис пи ти-
ва не те ме, до нев ши нам вред ну мо но гра фи ју о од но су пре ма књи зи 
и пи са њу у про шло сти, али и о не ка да шњем ра зу ме ва њу са зна ња у 
срп ској кул ту ри,  и оно га што је би ло вред но за бе ле жи ти и чу ва ти. .

 Из мо но гра фи је Зна но бу ди Ми ле се Сте фа ни о вић Ба но вић са-
зна је мо о зна чај ној уло зи књи ге у срп ској кул ту ри XV–XIX ве ка. Због 
сво је вред но сти и му ко трп ног ра да на њој, књи га је пред ста вља ла 
дра го це ни пред мет, ко ји је слу жио као по клон, али и као при лог спа-
се њу ду ше при ло жни ка. По ред ма те ри јал не вред но сти, она је има ла 
ве ли ки ду хов ни зна чај, као извор вер ског, али и све тов ног зна ња. За-
пи си на ста ју на мар ги на ма ру ко пи са, услед све сти пи са ра о трај но-
сти пи са не ре чи и оскуд ним мо гућ но сти ма да траг о свом вре ме ну 
и се би оста ве на не ком дру гом ме сту. 

У Сен тан дреј ској ру ко пи сној збир ци нај број ни ји су за пи си ко ји 
има ју сво је вр сно „спо ме нич ко“ обе леж је, јер го во ре о вла сни штву 
по је дин ца или ма на сти ра над књи гом, а че сто су пра ће ни кле тва ма 
упу ће ним они ма ко ји би књи гу укра ли. Док су у ра ни је да ти ра ним 
за пи си ма пи са ри углав ном мо на си, за ко је је пре пи си ва ње књи ге 
чин по дви зи ва ња и по слу ша ња, у XVIII и XIX ве ку се че шће ја вља ју 
ла и ци у уло зи пи са ра, ко ји ра де по на руџ би. Ово све до чи о ра зво ју 
пи сме но сти и ван окви ра ма на сти ра, али и о про ме ни од но са пре-
ма са мом чи ну пи са ња. За бе ле же ни ле то пи сни по да ци го во ре о дру-
штве ним и при род ним ка та стро фа ма и по ја ва ма – ра то ви ма, зе мљо-
тре си ма, гла ди, по жа ри ма, по мра че њу сун ца. За пи си о на стан ку и 
вла сни ку књи ге че сто пред ста вља ју ва жно исто риј ско све до чан ство о 
кон ти ну ра ним се о ба ма ста нов ни штва, при ко ји ма су спа ша ва не са-
мо нај дра го це ни је и нај по треб ни је бо го слу жбе не књи ге. Из мо но гра-
фи је Ми ле се Сте фа но вић Ба но вић са зна је мо по не што и о оно вре ме-
ном при ват ном жи во ту. На и ме, по ко ји пи сар или чи та лац оста вљао 
је сво је ути ске о про чи та ном де лу или бе ле жио сво је лич не при ли-
ке. Ови за пи си су и за ни мљи во ет но граф ско све до чан ство, јер до но-
се и на род не ле ко ве за раз не бо ле сти, апо криф не мо ли тве, па чак и 
за пис о не че му што је на лик ма гиј ском ри ту а лу. 

Ми ле са Сте фа но вић Ба но вић у овој мо но гра фи ји до но си и ис-
црп ну књи жев но- је зич ку ана ли зу за пи са – од књи жев них од ли ка 
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до пра во пи са и фо не ти ке, у по гла вљу под на зи вом  И пи са се си ја 
књи га... си ја књи га пи са се. Књи жев не од ли ке за пи са, у ко ме се ба ви 
мо де ли ма и сти лом за пи са Сен тан дреј ске збир ке, као и у по гла вљу  
Не што о  је зи ку за пи са, ко ји са др жи де ло ве о пра во пи су и фо не ти-
ци, мор фо ло ги ји, твор би ре чи и лек си ци. Ау тор ка је зич ком ана ли зом 
до при но си и сли ци о ра зво ју срп ског књи жев ног је зи ка, уо ча ва ју ћи 
раз но ли ке ути ца је и ша ро ли кост: за пи си су пи са ни ме ша ви ном срп-
ског, цр кве но сло вен ског, ру ског, не ка да се мо гу на ћи и оста ци ста ро-
сло вен ског, док по је ди ни за пи си има ју ја сне ка рак те ри сти ке срп ског 
је зи ка, са по не ким обе леж јем цр кве но сло вен ског илу ру ског. Они за-
пи са ни на чи стом на род ном је зи ку пред ста вља ју из у зет но зна ча јан 
фи ло ло шки извор. 

За пи си Сет нан дреј ске збир ке, пре ма уви ди ма Ми ле се Сте фа но-
вић Ба но вић, не ма ју по себ ну књи жев ну вред ност, али има ју не сум-
њив кул тур но и сто риј ски и фи ло ло шки зна чај. Ипак, и књи жев на 
ана ли за да ла је за ни мљи ве ре зул та те – по ре ђе њем мо де ла за пи са 
из из ру ко пи са Сен тан дреј ске збир ке са мо де лом ста рих срп ских за-
пи са, ау тор ка је уста но ви ла по ду дар ност у по гле ду основ них ка рак-
те ри сти ка мо де ла, иа ко у ру ко пи си ма Би бли о те ке Епар хије бу дим-
ске има око две сто ти не за пи са, док је Љ. Сто ја но вић са ку пио око 10 
500 за пи са. Мо дел за пи са у Сен тан дреј ској збир ци по све му се укла-
па у мо дел за пи са на ста лих ју жно од Са ве и Ду на ва, за кљу чу је Сте-
фа но вић Ба но вић, при че му се запи си фор мал не садр жи не нај бо ље 
укла па ју у мо дел ста рих срп ских за пи са, док се у лич ним за пи си ма 
сре ће ви ше ори ги нал них еле ме на та. 

За пи си у ру ко пи си ма Сен тан дреј ске збир ке да нас пред ста вља-
ју дра го цен извор је зич ких, књи жев них, кул тур них и исто риј ских 
осо бе но сти свог про сто ра и вре ме на, а књи га Ми ле се Сте фа но вић 
Ба но вић Зна но бу ди ва жан је фи ло ло шко–кул ту ро ло шки до при нос 
ра зу ме ва њу жи во та и кул ту ре Ср ба у пе ри о ду од XIX до XX ве ка, ис-
то вре ме но нас под се ћа ју ћи на ва жност лин гво кул ту ро ло шких  ис-
тра жи ва ња и про у ча ва ња ар хив ске гра ђе, те до при но са ко ји они мо-
гу да ти ра звит ку са вре ме не ет но ло ги је и ен тро по ло ги је.

Ива на Ба шић


